

淡江時報

861期 2版 伊斯蘭金融 商機風起雲湧 3版 五虎尚文學獎雙冠王林念慈 4版 大運會本校獲19獎

中華民國一〇一年五月二十一日 星期一 淡江大學 創刊人/張建邦 發行人/張家宜 社長/馬雨沛 社址/新北市淡水區英專路151號 電話/02-26251884 傳真/02-26214169

國家品質獎

台北縣政府可撥台北光學第276號中華民國專利三號字號第06號執照登記為雜誌文字

弘富寬頻 申裝專線 (02) 8631-3000 每月249元 寬頻上網 最佳選擇 折價券 100元

創造差異 狩野紀昭精湛解析魅力品質

品質應用於大學教育：標準化的教師資格審核條件是要務

【記者盧逸峰淡水校園報導】享譽國際的狩野紀昭大師於17日蒞校，以「Kano Model and Attractive Quality Creation (狩野模型與魅力品質創造)」為題在覺生國際會議廳演講。校長張家宜表示，本校為全國第二個獲國家品質獎的大學，而全面品質的要求，更與淡江精神相符。她也提到，狩野博士對台灣非常熟悉，多次對臺灣的科技業、大學提供很多品質與研發方面的建言，希望大家能從大師的演講中得到啟發並創造魅力品質。

狩野博士談到，淡江的品質保證稽核處各項稽核成果，如品管圈、TQM等，給他極深的印象。他也提到過去擔任院長時，職員指稱「學生沒有抱怨」，但實際上，他卻發現抱怨者眾且普遍認為學校不理會這些抱怨。這讓他深覺到，在品質理論趨勢中，市場必須由賣家轉變為買家需求導向。另外，他也說明，現在幾乎人人都能上大學，但大學品質的控管極為迫切，若應用品質理論，建立「標準化的教師資格審核條件」是為大學教育要務。

狩野博士談到，淡江的品質保證稽核處各項稽核成果，如品管圈、TQM等，給他極深的印象。他也提到過去擔任院長時，職員指稱「學生沒有抱怨」，但實際上，他卻發現抱怨者眾且普遍認為學校不理會這些抱怨。這讓他深覺到，在品質理論趨勢中，市場必須由賣家轉變為買家需求導向。另外，他也說明，現在幾乎人人都能上大學，但大學品質的控管極為迫切，若應用品質理論，建立「標準化的教師資格審核條件」是為大學教育要務。



國際品質大師狩野紀昭(右)來校演講，由校長張家宜(左)親自主持。(攝影/鄧翔)

教部與北區眾學務長訪淡江



▲全體學生事務長暨學生事務參訪會議，由校長張家宜(左二)、行政副校長高柏國(左一)、北一區大專校院學生事務協理謝維中(右一)、教育部副主委常務委員楊玉惠(右二)共同開幕。

【北一區大專校院學生事務工作協理謝維中，於17日在覺生國際會議廳舉辦「101學年度第1次全體學生事務參訪」，由教育部副主委、本校協理、40餘所大專校院學務長出席與會。校長張家宜表示，「第一次有這麼多學務長聚首淡江，相信這是很好的交流機會，也期待大家有個美好的淡江之旅。」會中請到商業周刊創辦人金性純，以「新時代的自我修練」為題演講，由科技、商業、經濟等角度探討此時代的生存之道。本校為全國首創社團必修的大專校院，活動安排來賓參訪本校推動社團事務的課外活動輔導組、社團TA辦公室及社團活動成果展，以達成學生事務交流的目的。(文/盧逸峰、攝影/李鎮亞)

淡江榮譽學程 下學年拔尖

【記者歐書函淡水校園報導】為使本校大學日間部優秀學生成為更具競爭力的頂尖人才，教務處於9日召開的教務會議中通過「淡江大學榮譽學程」實施要點草案，將於101學年度開始實施，希望能培育更多卓越的淡江菁英。第6次校務會議中，校長張家宜曾指出，本校對學生學習一直有「拔尖」的構想。淡江的學生，平均素質不錯，也有特別優秀的同學選擇本校就讀，對於這些菁英學生，本校將以特殊的方式、課程，培養其成為拔尖的學生。「榮譽學程」就是針對特別優秀的學生規劃的「拔尖」計畫。

教務長葛煥昭表示，大一大二生可在下個學年度前提出申請，且不必另交學分費，修習資格為各班前5%的同學，修讀期間成績須維持在班上前10%，所修習的學分數不列入總學分計算，因此不會有超修的問題，但一併列入學期總成績計算。此學程特別規劃「專業領域、通識教育、課外活動」之三環課程。專業課程共開4門學分，以各院為單位，培養學生在該領域具備獨立研究與主動創新的精神，各院系將聘請專業教師一對一的學術指導，引領學生探索、開發學科中對各領域的學術興趣；通識課程開設3門6學分，讓學生擁有國際視野、了解文化，以及道德思辨力；課外活動部分為2門各1學分，設立主題創意思考、溝通技巧、領導統御、服務學習之講座課程，栽培其成為全方位的領導人才。

24日促產學媒合說明會

【記者林允兒淡水校園報導】「國科會101年度開發型及應用型產學合作計畫」即日起受理申請，為了讓本校有意申請計畫案的教師，了解申請流程及細節，研發長康尚文將於24日(週四)中午12時在淡水校園1601，與蘭陽校園同歩視訊，分享其申請經驗與說明流程。康尚文表示，「產學合作計畫本校仍有成長之空間。」根據研發處統計，98至100學年度共計有12件通過申請，總金額近6百萬，康尚文說明，產學合作計畫不容易實現之原因，除了要教師們具有專業技術外，而另一方面也需有能與其合作的廠商，才有機會將技術應用至業界。「當天除了說明計畫案的申請細節外，也將邀請育成中心進駐廠商一同參加，藉由說明會，媒合有興趣申請計畫案之教師與廠商的合作。」說明會採線上報名，即日起至23日晚10時止，至報名系統(http://enroll.tku.edu.tw/)報名，或洽詢研發處產學組專員游靜芬，校內分機2561。

康撒哈米達 淡江韓國日

【記者歐書函淡水校園報導】15日文錫藝術中心舉辦「臺韓現代繪畫交流展」茶會，邀請駐臺北韓國代表團代表丁相基、策展人韓國鮮文大學東洋考古學研究所所長李亨求、韓國鮮文大學名譽教授韓永燮帶領10多位韓國畫家蒞臨；臺灣部份，請到國策顧問暨版畫家李錫奇，以及駐校藝術家顧重光帶領近20名臺灣畫家出席，彼此交換現代繪畫之創作心得，拓寬跨越國界的嶄新藝術視野。校長張家宜致詞表示，本次展覽獨具國際化之特色，我們可學習韓國在體育、藝術和戲劇方面的文化發展，並以韓語「康撒哈米達」感謝現場來賓的參與。丁相基致詞說道，很開心受邀參觀畫展，本次活動除了能藉由臺韓兩地的創作者，以畫作為藝術形式提升大眾的文化素養，也展現出兩國之間良好的友誼。韓永燮表示，在此次畫展中能推展出現代畫的發展性與演變，亦能發現許多兩國的中生代畫家之創作，營造出前所未有的火花，十分精彩！副主任張炳輝提到，本次畫作具有深度創作意涵，展現極佳的東亞美學氛圍。他並稱讚為「淡江韓國日」，畫家們於晚間在文錫音樂廳欣賞「韓國團體Amare ensemble室內樂團」，與國人相見歡。韓國畫家仁川大學造型藝術部教授李桂園分享，他的作品「同質異形」以松木木塊替代顏料為材強化主題性，藉書法傳遞「擁有同一成份，但具備不同的成分結構導致外型不同」的含義，象徵每個人看似擁有不同的長相和個性，但最終還是回歸到最原始的「人」之理念。大傳二李又如表示，臺灣畫家陸先銘的「願」和韓國畫家李榮熙的「人生之路」，將畫中人物繪得栩栩如生，「相當能引起我的共鳴！」(圖/文錫藝術中心提供)

2012行動綠生活 淡江不碳氣，快上網加入！

【記者林允兒淡水校園報導】你今天「行動綠生活」了嗎？本校自世界地球日起，參加的「2012行動綠生活低碳家園由我做起」校際競賽，統計至5月17日止，目前累積減碳量為2759Kg，參與度百分比為1.00%，皆為大學排名中的第3名，與名次前2名的學校相較，環安中心專員邱馨增笑著說，「希望擴大參與率！」環安中心鼓勵未加入活動的淡江人一同為拯救蒼穹、綠蠟龜、石虎及微孔珊瑚等瀕臨絕種動物，別忘了參加活動，就有機會獲得環安中心準備的精美禮物，包括現金獎新臺幣1千元。參與活動的法文二林佳苙表示，每日上課前紀錄的今日減碳行動，讓我更將日常生活中如隨手關燈等小細節，(2012行動綠生活網址：http://green.cw.com.tw/2012/)

李歐梵談抒情現代歐中小說

【本報訊】著名教授、作家和文化評論員——中研院院士李歐梵於14日蒞校演講，講題為「歐梵與中國小說的抒情現代性」(Lyrical Modernism in European and Chinese Fiction)。李歐梵的演講內容精闢，觀點獨到。在演講中，他提出新的時間觀：中國人有「朝代」但沒有「世紀末」的觀念。李歐梵也特別談到中國若干重要時期，如八國聯軍、五四運動及其他事件，對中國文學的影響。李歐梵提出的「班雅明式」閱讀中國文學頗有創意，透過對寓言和作家創作心理學的研究，他把中國作家，包括胡適、沈從文、郁達夫、魯迅、梁啟超的文學作品，與西方現代作家包括赫爾曼、吳爾夫、喬艾思和紀德的文學作品作對比式跨文化研究，試圖在中國文學中找到世界文學的「迴響」(echo)，讓20世紀初的中國文學研究在世界文學的架構下別具歷史意義。

歐洲常識王 歐研戴怡軒

【記者林允兒淡水校園報導】由本校歐盟中心主辦的「百問大學堂·歐洲常識王」7日冠軍出爐！由歐研一戴怡軒拿下獲得2萬元獎金。第2名為由資通四趙雨柔、政經四楊志偉組成的藍羊隊獲得；德文一周博文、張嘉恩、許柏晨組成的藍羊隊獲得第3名。61組經過初賽，挑選出優秀的15組，於7日在驚聲國際會議廳進行決賽。題目內容包羅萬象，有藝術、行政、法律、地理、政治等皆包括其中，參賽者不僅得對聯盟有相當程度的理解，還需在短時間內作答。戴怡軒表示，自己本身是歐研所學生，平時課堂上會得到聯盟的資訊，以及曾學過義大利文、德文、英文、法文，藉由學習的過程中，可以更加了解歐盟文化，所以才會對其相關知識較為熟悉。

老友聚首！退休同仁共度愉悅春遊

【本報訊】淡江大學退休人員聯誼會，於日前由理事盧慶堃及執行秘書李琳帶領一行34人，與高烈地地搭遊覽車前往林家花園、三峽老街、復興角板山、蔣公行館等，沿途欣賞美麗風光，雖偶遇陣雨，但絲毫不減興致。多位同仁都在參觀後表示：「真感恩母校的照顧，更感謝前校長林雲山成立了退休聯誼會，讓大常有見面機會。」李琳說：「本次旅遊大家感到非常溫馨，除了要感謝員工福利委員會補助每位參加者300元，更要感謝主委林慶堃安費心安排行程，讓大友有個美好充實的一天。」(文、圖/退休人員聯誼會提供)

教學意見調查今填寫

【本報訊】本學期非畢業班的期末教學意見調查今日(21日)開跑！系統開放至6月3日，透過同學中肯的回饋建議，有助於教師教學回饋，進而營造更佳學習環境，歡迎上網(http://info.ais.tku.edu.tw/tas/)填寫。

Go 歡慶2012高點研究所好成績！

Go 歡慶2012高點研究所好成績！ 6/30前人多集氣拼上金榜 其利大無比！ 現金折扣 \$-1 FREE 免費課程 FREE 千元圖禮券

美加英語學習

MERICA 油電雙漲 學習就是要「凍漲」 美加精選 課程限時優惠 幫你的荷包「精打細算」！ 聰明消費 儲存實力開創新契機~

高點研究所 更多優惠訊息，歡迎電洽校園負責人：小龍 0928-123-570 建南 0918-321-025 [台北]台北市開封街一段2號8樓 02-2311-7787 [淡水]新北市淡水區學府路29號 02-2625-9498 詳細優惠快上網查詢 http://master.get.com.tw/Event/group/